

岳阳市云溪区人民政府

岳云政字〔2025〕2号 A1类 同意公开

对岳阳市政协九届四次会议第117号提案的答复

民盟岳阳市委：

贵委提出的《关于加快培育新质生产力 助推现代石化高质量发展的提案》收悉。现答复如下：

云溪区是全市石化产业发展主阵地，贵委对现代石化产业高质量发展提出的建议靶向精准、操作性强，我区将认真研究并充分吸收。对标贵委提出的要求，结合区情实际，我区将着重以下几个方面持续推进石化产业高端化、智慧化、绿色化发展。

一、全力推进协同创新。一是完善湖南现代石化产业协同创新研究院功能，搭建产学研交流平台，深化与高校及科研院所的常态化合作机制；紧盯行业核心团队，筛选符合岳阳现代石化产业发展方向的科研项目，加强院士工作站、研究院与高等院校、科研机构等的合作，实现资源共享、优势互补，服务现代石化产业创新驱动发展。大力突破化工新材料领域“卡脖子”“掉链子”技术难题，推动10个以上项目在高新区中试和产业化。二是做大做强科创飞地，推动湖南聚仁新材料股份公司在长沙建立研发中心，为企业招引一线人才资源，汇聚专业力量开展技术创新；

落实岳阳绿色化工高新区（以下简称高新区）与南京江北新材料科技园签订的战略合作框架协议，开展产业招商、科技创新、人才培养与交流等广泛合作，推进区域协同创新。

二、持续完善创新配套。一是持续推进高新区智慧园区平台提质改造项目建设，优化安全监管、环境监测、应急响应、封闭园区、能源管理等五大功能模块，实现高新区高效智能监管、全面风险防控、充分资源共享、快速应急反应、科学综合管理。二是自建化工中试基地，一期通过盘活高新区科创中心办公区域及周边闲置土地，建设政府主导的中试基地。二期扩大中试基地规模，按高新区总体规划建设不小于 200 亩的高标准中试基地，提升中试基地服务能力。

三、夯实发展要素保障。一是通过“四海揽才”等方式，精准引进化工产业急需的高层次专业人才，引导湖南理工学院博士进园区，采取“带编入企”的方式与企业开展人才交流合作。二是拟注资 2 亿元成立化工新材料天使投资基金，支持石化产业中试项目加快科技成果转化；强化科技金融支撑，进一步优化知识产权质押贷等多途径的支持中小科技企业发展优惠政策。三是合理配置公共资源，推进高新区公用工程岛建设，为高新区企业提供蒸汽、工业气体、供排水、污水处理、危固废处置等运营服务；鼓励高新区企业按照循环经济发展模式，通过装置互联、产品互供，加强废弃物料和能源综合利用；引入公用工程智能化管理系统辅助人工管理，提供决策支持，提高准确性，降低损耗成本，促使高新区介质价格良性循环。

四、狠抓产业强链补链。一是牢固树立产业链招商思维，聚

焦“延链补链、招大引强”，编制《湖南现代石化重点产业链招商建议》《产品资源清单》和《龙头企业清单》，优化乙烯产业链（供给端）招商图谱，依托链主企业湖南石化，利用乙烯和己内酰胺项目优势，开展精准招商。二是争取省市支持，设立石化产业引导基金，对符合现代石化产业定位的项目提供优惠政策和资金支持；做大做强优质本土企业，在引进项目的同时，鼓励本土企业抓住高新区调片机会，发展乙烯和己内酰胺下游产业，力争打造百亿级产业或企业。三是立足岳阳石化产业基础和区域优势，构建“多化融合”的循环经济产业低成本资源，打造形成千万吨炼油、百万吨乙烯为龙头，环氧丙烷、环氧树脂、己内酰胺、锂系合成橡胶、催化剂五大特色产业为主导，化工新材料、专用化学品、高端化工制品为延伸的综合性能能源化工新材料产业集群，统筹规划石油化工、煤化工、氯碱化工、生物化工“多化融合”的多元发展，形成资源共享、优势互补、协同并进的产业发展格局。

感谢贵委对石化产业发展工作的关心和支持！



承办负责人：薛冬武

承办人及联系电话：严容 0730-2288320